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Sgész évre . 10 frt — kr.
Félévre . 5 > — »
Negyedévre. . . 2 > 50 *
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Egyes aiáni 4 kr.

K lap szellemi részét illető minden köz- 
•ruény a szerkesztőségbe (f*őtér 1828 ez.) 

bérmentve küldendő

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

és a kiadőhivatalLan (Főtér 1888. sz. 
alatt)
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Hirdetési díj s
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű e többszöri hirdetések atka 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Belyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetést vagy reclámot magában frglalö 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 krajczár

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztősei­
ken és kiadóhivatalban. Főtér 1828. r 

alatt.)

Kéziratok nem adatnak vissz

A milleniumi országos cmlétiek.
(S.) Mint a fövényőra utolsó ho­

mokszemei gyorsan leperegnek, úgy 
tűnnek le a mullba az ezredik év utol­
só napjai. Ezer év ! az emberi képzelet 
elfárad, mire kezdetére ér ! Ezer éve 
annak, hogy Árpád őseinkkel a Kárpáto­
kat állépte, és e szép hazát megszerez­
te, hol annyi balszerencse közt s oly 
sok viszály után is, virágzik, gyarapszik 
és jól érzi magát ez áldott hazában.

Nemsokára elérkezik az idő, mikor 
a második ezredév küszöbét átlépjük. A 
természet rendje megváltozni nem fog 
és semmi különös jelét nem fogja adni, 
hogy ime elmúlt az első ezer év és kez­
dődik a második. De feldobban a ma­
gyar szive és hálával s bizalommal te­
kint fel a Mindenhatóhoz, a ki ezer 
évig fentartotta ; az továbbra sem fogja 
elvonni tőle áldó kezét.

De nem fog elmúlni az ezredik év 
a nélkül, hogy a magy.ir nemzet ez ér­
zésének és örömének kifejezést ne adjon. 
Az országos kiállítás fog tanúskodni a 
mellett, hogy a vitézségével ezelőlt egész 
Európát retlegtető magyarból ezer év 
alatt mi lett ; hogy szellemi és anyagi 
művelődés terén mennyit haladt ; hogy 
nem az utolsó helyet foglalja el a mü­
veit népek sorában. Jótékony és közmű­
velődési alapítványok ércznél maradan­
dóbban fogják a késő utókornak tudtára 
adni azon örömet, melyet az igazi ma­
gyar szív érzett az ezredéves ünnepély 
alkalmával.

És nem utolsó lesz az emlékek so­
rában azon hét monumentális emlék, 
melyeknek tervezője, kezdeményezője és 
egy regnicolaris bizottsággal együtt Ő 
Felsége és az országgyűlés megbízásából 
a nemzet költségén előkésziltetője: Thaly 
Kálmán orsz. képviselő és történész.

A munkácsi várhegy ormán hirde­
ti majd egy díszes emlék, hogy itt jöt­
tek be őseink az országba, innen tekin­
tettek először végig az áldott Alföldön

és itt alapította Árpád az első várat. A 
Zobor-hegy ormán, Nyílra mellett, a 
második emlék hirdetője lesz annak, 
hogy itt verték le a magyarok a nagy 
Morva-birodalmat. A harmadik a dévényi 
hegy ormán nyugat felé tekintve emlé­
keztet, hogy a szlávoktól és németektől 
eddig szerezték meg e hazái. A Pannon­
halmán kimagasló negyedik Mausoleum- 
mintáju emlék hirdeti, hogy a bánhidi 
győzelem után itt tekintett végig e Kis- 
M a gyár Alföldön Árpád s itt tűzte ki 
hazánk nyugati határait.

Zimonynál fog állani az ötödik em­
lék. a Duna és Száva e szögletéig sze­
rezték meg a földet a déli részen Árpád 
hadai. A magas Czenk-hegyen Brassó 
fölött emelendő hatodik emlék a ma­
gyarság keleti őreit, Háromszék vitéz 

! székelyei! figyelmezteti, hogy él még a 
magyar, őrködjenek továbbra is híven, 
mint eddig. Végre a hetedik emlék majd 
olt emelkedik, hol a honfoglaló magya­
rok viszonyaikat először szervezték s az 
alkotmányos életnek első jelét adták. 
Pusztaszeren.

Igaz, hogy az emlékek nem fognak 
népes városok piuczain, a közforgalom 
sürgés-mozgása közt helyet találni, vá­
rosi diszül szolgálni. De mindannyija ki­
magasló,^ szembetűnő helyen lesz elhe­
lyezve. És a nemzeti kegyelet a nagyobb 
nemzeti ünnepélyeken mindenesetre föl 
fogja azokat keresni és lelkesedése ha­
zaszeretete és reménye a jövőben újabb 
és újabb erőt fog ebből meríteni.

A függetlenségi és 48-as 
párt jelöléséről a »D. E.« tegnapi
számában közölt budapesti sürgöny tar­
talmára meg kell jegyeznünk, hogy pár­
tunk eddigelé, már csak a halott iránt 
tartozó és pártkülönbség nélkül érzett 
kegyelet miatt sem lehetett abban a 
helyzetben, hogy a jelölés kérdésével 
foglalkozzék, valamint tudtunkkal még 
eddig nem foglalkozott ezen kérdéssel az 
orsz. függetlenségi és 48-as párt sem.

.EX“ TAR« ZAJA.
A sir szélén.

Meg kell halnom, sohajtá Beregi László- 
Nyomorult élet, meghasonlottam veled. Jobb 
le« a sírban, a hol nem bánt senki, nem fáj 
semmi.

De minek is születik az ember, ha a 
sori játékeszközként bánik vele ? Születni, az 
életben nyomorogni és meghalni, az a szánandó 
ember sorsa, mégis mily sokan vannak, a kik 
ragaszkodnak az élethez és rettegtük a meg- 
halástól ! Nem, én nem félek a haláltól, hiszen 
a pokol örök tüzében való kínlódás sem lehet 
győzelmesebb, mint ez a hitvány élet.

Jer megmentő, hol vagy pisztoly, mely 
megszabadíts a megunt élet nyűgétől. Hah, 
milyen jó lesz ott a sirkertben pihenni, a 
hova nem ér el az emberek nyelvének öltö- 
getése, a kicsinylés, a rágalmazás, a hol a 
halottak békén alusznak, nem háborgatják egy­
mást, mint az élők, a kik egymással folyton 
küzdenek, egymással folyton" hadilábon' ál­
lanak.

Mi az én élettörténetem ? Születtem gaz­
dag szülőktől, felneveltek kényelemben. Atyám 
elhalt. A vagyon dobra került. Özvegy anyám 
nyomorba került s küzdött az élet terhével 
mig a jóltevő halál nem könyörült rajta. Va­
gyon és pártfogói nélkül maradtam. Az ilyen 
ember nem boldogulhat. Állásom bizonytalan, 
jövedelmem csekély, előrehaladásom útja el 
van zárva, mert nincsenek pártfogóim. A szor­
galom és tehetség mit sem ér a pártfogoltak- 
kal szemben, igy reményem sem lehet, hogy 
valaha családot alkossak és a csa'ádi otthon 
boldogító körében megelégedetten éljem le 
öregségem napjait. Voltam már szerelmes is, 
de mint életem egész története, ez is szeren- j 
esetlenséggel végződött. Arám, a kit szerettem, j 
a ki szeretett, meghalt. Hát minek éljek én, '

talán azért, hogy az élet rám zuduló csapásai 
felett a szívtelen emberek kárörvendőleg mo­
solyogjanak ?!

Vagy azért éljek talán, miszerint lássam, 
hogy az igazsagtalan sors egyik embert emeli, 
méltóságokba helyezi, vagyonnal, hírnévvel ru­
házza fel, de ugyanakkor vannak, a kik iz­
zadtsággal nem tudnak annyit keresni, a men­
nyiből sovány eledellel tengessék nyomorult 
életüket. Egyik dőzsöl, a másik éhen hal.Egyik 
palotában lakik, a másiknak nincs fejét hol 
lehajtania. Egyik érdemtelenül érdemeket sze­
rez, a másik kénytelen azon tudat által meg­
nyugvást találni, hogy teljesíti kötelességét.

Ilyen az élet es mégis vannak, a kik 
ragaszkodnak hozzá, pedig azt mondta egy ré­
gi okos ember : »Senki sem boldog halála 
előtt !<

Öngyilkossá leszek, meghalok. Az embe­
rek egy ideig foglalkoznak velem, találgatják 
tettem okát, aztán elhallgatnak, elfelednek. Ke­
vesebb lesz egy életunt emberrel, a ki bánja, 
hogy születeti.

Elismerem, hogy vannak, a kiket csa­
ládi kötelék fűz az éleihez, de nekem nincs 
senkim. Az én emlékem velem együtt száll 
a sírba. Kár itt szívnom a fertőzött levegőt, 
melyet megmérgezett az emberek romlottsága. 
Meghalok. Egy pisztoly durranás és háborgó 
lelkem kibékül mindennel, a mi az életben há­
borgatta, nyugtalanította.

Oda vágyom, a hol béke és csend honol. 
Oda vágyom, a hol az isten igazsága jutalmaz 
és büntet. Istentől nem félek, ha van kegyel­
mem, megbocsát, ha bűnre vagyok kárhoztat­
va, akkor minek élnék tovább, hiszen a mai 
életviszonyok között csak bűnre bűnt hal­
mozunk.

Elő a pisztolylyal, hah, nincs töltényem, 
élnem kell reggelig Igen, reggelig, mely egy 
hosszú öröklét nekem !

Martinovics és társainak kivégzése.
Május 20-án volt száz esztendeje annak, 

hogy Budán a hóhér a magyar szabadság hit­
vallóit pallosával sujtá. — Martinovics Ignácz 
apátot, Hajnóczy Józsefet, gróf Sigray Jakabot, 
Laczkovics Jánost és Szentmarjai Ferenczet 
1795. május 20-án fejezték le a budai várhegy 
alatt, a Vérmezőn. Két héttel később, junius 
3-an meg Oz Pál és Szolárcsik Sándor kö­
vette amazokat a halálba.

Az összeesküvésnek ezek voltak a fejei, 
a kik Magyarországból modern államot akar­
tak csinálni.

Martinovics előkelő, nemesi szerb csa­
ládból származott ; Pesten született 1755. jú­
lius 20-án. Egyenes összeköttetésben állott a 
párisi konventtel és közvetlenül attól nyerte a 
megbízást, hogy csináljon forradalmat Ferencz 
király országaiban.

Hajnóczy radikális volt, de nem felfor­
gató, tisztelte a történeti múltat ; kímélte a 
magyar alkotmány ama részeit, melyek a ha­
ladással nem ellenkeztek. Törekvéseinek vég- 
czélját körvonalozza 1794. augusztus 29-én 
beadott vallomásában ; ezek : a sajtószabad­
ságnak törvényes biztosítása, a törvényes el­
járás a nemesekre is kiterjesztessék és hogy 
a paraszt is bírhasson birtokjogot. 1750-ben 
született Aszódon, Pestmegyében, a hol atyja, 
Hajnóczy Sámuel ágostai ev. lelkész volt.

Szentinarjay ifjúsága daczára a legkép­
zettebb emberek egyike Demokratikus elveiért 
élt, halt. Ezektől a halálfélelem daczára sem 
tágitotl. A törvényszéki tárgyalás alatt a tú­
rákkal vitába bocsátkozott az egyenlőség elvé­
ről s azért az Ítéletbe e szavak kerültek 
róla : »ezen ifjúnak gonoszsága meghaladja 
korát«.

A valóságos magyar izü jakobinus az 
összeesküvők között Laczkovics János, az egy­
kori vitéz huszárkapitány volt, a papok ször­
nyűséges ellensége. Szóban és Írásban üldözte 
a papságot, rni.it elvhü jakobinus azonban 
csak a főpapokat szidalmazta.

Gróf Sigray, az ötödik elitéit, csak mint 
buzgó agitátor vált ki.

Az összeesküvőket a bécsi rendőrség szi­
matolta ki s 1794. julius 23-án éjjel Bécsben 
elfogták M irtinovicsot több társával.

Augusztus 16-án elfogták Laczkovicsot, 
Szentmarjayl, Hnjnóczvt, majd néhány nappal 
ké-őbb Sigrayt is. Maga Martinovics árulta el 
a nevüket vallatásakor, bizonyára csak tortú­
rák alkalmazása alatt.

Az összeesküvők fölött Bécsben akartak 
Ítélni, ámde a vármegyék föliratokban köve­
telték, hogy Mai tinovicsék állíttassanak hazai

bíróság elé s igy a királyi tábla 1894. no­
vember 30 án indította meg ellenük a hűtlen­
ség! port.

A királyi tábla 1795. április 27-én mon­
dotta ki a halálos ítéletet Martinovics és négy 
társa ellen, a hétszemélyes tábla azt a rákö­
vetkező napon megerősítette és május 4-én 
hirdetlék ki az Ítéletet ama toldással, hogy 
Martinovics utolsónak fejeztessék le, iraiai pe­
dig hóhér keze által nyilvánosan megéget­
tessenek.

Május 18-án reggel Martinovicsot korán 
reggel a gárda-kaszárnyából a regi franciská- 
nus koloslorba szállítottak, hogy ott a tem­
plomban Kondé Miklós püspök ünnepélyesen 
degradálja.

Egy egykorú, bár Martinovics ellen gyű­
lölettel telt irat, igy írja le a jelenetet : Mar­
tinovics Kondé Miklós jelenlétében a templom­
ban fölállított faalkot,nányhoz vezetteiett és 
ünnepélyesen degradáltatok és a polgári kar­
hatalomnak nagyszámú papság és nemesség 
jelenlétében adatott át. A nézők eleinte 
a szakállas és nyomorult kinézésű elítéltnek 
látásától megindultnak látszottak, de látván 
ez embernek bátorságát, vagy jobban mondva 
vakmerőségét, a szánalom méltailankodásra 
vált, mely vakmerőség abban állott, hogy sze­
meit a templomban körülhordozván, azokat, 
mintha legjobb öntudattal bírna, élénken jár- 
tatta ; fejet fölemelte és midőn Kondé püspök 
által a törvenyszabta egyházi ítélet ellene ki­
ejtetek : Téged az Isteni és emberi törvények 
felforgatóját ; ezen szóra isteni, tngadólag 
mozgatta fejét, mig az emberi szóra jóváha 
gyólag bólintott a fejével ; azután ismét a kö­
vetkező szavakra , a közjó megzavaróját taga- 
dólag, viszont ezekre : a királyi trón felforga­
tóját igenlőbg intett : ezen szavakra : elveszem 
tőled a gyóntatás és mise mondás, valamint 
egyéb szertartások gyakorlási jogát, mintegy 
megvetőleg mosolygott, végül pedig a püspök 
igéire : kérem a bírót, ne ontson vért és ke­
gyelmezzen meg ! hegyesen, magas hangon azt 
felelte : Hála Istennek ! Innen elvitetett a régi 
ferenczrendi templomhoz a budai várban, 
hosszú selyem apáti öltönyben. A főoltárnál 
felöltvén a szent öltönyt, melyben a miseáldo- 
zai bemutattatni szokott, ebben a templomban 
előkészített faalkotmányhoz vezettek, a hol 
Kondé Miklós püspök jelenlétében szent öltö­
nyeitől és papi ruhájától megúsztatván, haja 
ollóval lenyiratván és mindkét kezének mu­
tató és hüvelykujjáról a bőr levakartatván, 
közönséges német polgári ruhát (kaputól) ad­
tak reája és átadták a világi hatalomnak, — 
vagyis Szabó László pestmegyei bírónak, a ki

Beregit már kora reggel a város egyik 
előkelőbb üzletébe látjuk belép i, hogy golyó­
kat vásároljon hatlövetű pisztolyába, melylyel 
magunt életét kioltani szándékozik.

Az üzlettulajdonos Beiegit barátságosan 
üdvözölte s miután vevők még nem háborgat­
ták, beszédbe elegyedett a rokonszenves fiatal 
emberrel, a kit távolról ismert és a kiről csak 
jót hallott.

— Mily boldog, a kinek ilyen kincset 
érő, virágzó üzlete van, — monda önkéntele­
nül Beregi.

Ön még fiatal ember ahoz, hogy meg­
tudja Ítélni, ki a boldog !

Beregit meglepte a nem várt válasz.
— Csodálkozik azon, a mit imént mon­

dottam ? Ne csodálkozzék ifjú barátom ! Én 
tapasztalt ember vagyok, a kit a sors ezernyi 
csapással megterhelt már, de szembeszálltam 
mindannyiszor a sors csapásaival s mintegy 
kierőszakoltam tőle, hogy legalább a világ előtt 
látszassam boldognak. Vagyonom van, s olyan 
csábidi életet élek, mely paradicsommá vál­
toztathatná rám nézve az eletet, közbecsülés- 
uek örvendek, a szegények magasztalnak és 
áldanak, még sem vagyok boldog !

Uram ! Ez lehetetlen, mondá Beregi.
— Csak lassan ifjú barátom, előbb hall­

gasson meg, aztán mondjon Ítéletet szavaim 
felett.

— Ott kell kezdenem, hogy fiatal éveim­
ben sokat küzdöttem, nem boldogultam, mint 
ha a sors ellenem esküdött volna. Az embe­
rek felhasználták jóhiszeműségemet, megcsal­
tak, meghasonlottam az élette* 1, gyűlöltem az 
embereket. Öngyilkosságra gondoltam, már a 
pisztoly zsebemben volt, hogy egy kedvező pil­
lanatban véget vetek életemnek, mert eszembe 
jutott, hogy : »Senki sem boldog halála előtt«, 
de a véletlen meghiúsította szándékomat.

Beregi össze borzadt.
Éjjeleket virasziottam keresztül, folyton

azzal tépelődve, hogy az emberek roszszak, 
az élet terhes, a sors igazságtalan. Kimerülve 
dőltem karosszekembe és elaludtam. Kepzelje 
barátom, azt álmodtam, hogy pisztolyomból ki­
fogyott a golyó, melylyel életemet kioltani akar­
tam. Be kellett várnom a reggelt, a midőn a 
legközelebbi üzletbe azzal mentem, hogy töl­
tényt vásároljak, de az üzlettulajdonos beszéd­
be állt velem. Elmondta, hogy mennyit küz­
dött ő is, hogy öngyilkos akart lenni s midőn 
beszédét végezte, egy szép leány, az uzlat- 
tulajdonos leánya lepett a boltba. Fe ébredtem 
és nem gondoltam többé az öngyilkosságra. 
Nehány nap múlva csakugyan elmentem az 
álmodtam üzletbe, de nem fejtegetem tovább, 
csak annyit mondok, hogy az üzlettulajdonos 
leánya feleségem lett, a kivel ezt az üzletet 
kaptam hozományba.

Beregi alatt inogni kezdett a föld es mély 
álmélkodásaból egy kellemes női hang ébresz 
ette fel.

Az üzlettulajdonos leánya lépett be s 
szeretettel kérdé : Atyám, a reggeli kész, be­
hozzam-e, vagy leszesz szives a szobába
jönni ?

— Bemegyek, kedves leányom.
Izabella csinos, szép leány volt, a kinek 

jóságos arczán szendeség ömlött el.
A Beregi szive egyet dobbant és nem 

gondolt többé öngyilkosságra. Nem volt többé 
életunt, hanem főczélja oda irányult, hogy e 
bájos lény nyel megismerkedve, őt magáénak 
mondhassa.

Minő véletlen ? !
*

Az elmondott esemény ulán két évre 
boldog családi otthonban találjuk Beregit. A 
férfi arczán teljes megelégedés sugárzik. Neje, 
a jó, a kedves Izabella előtte áll, ölében egy 
kedves, gyagyogó csecsemővel, kiről mindenki 
azt monda, nagyon hasonlít az apjához. Az 
üzlettulajdonos, Beregi apósa, gyönyörködve 
nézi gyermekeinek boldogságát.
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azután májú, 20-án öt é. négy .gazgatóját a
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A vérmezőn (vaizy * fnrmjsi a vér- 
réten.) a katonaság be először
pad állványa korul kivé tetós szemtanúja
Martinovicsot, h?8Y » kl'eg'l^vszögön kívül
^ MÍsttÖhozzá tééLőaneklygmggrőfot a 
marad Most hói■ vaU törve, hogy
VrPaSra lábán Úgy viszik az emelvényre. A 
ahg al! ai,banrAf;Iha]tia tejét a tőkere, az
szerencsellen « reszketeg karjával
öreg 7j éves nuaai EUzörnye-
foiemeü a pallost és lesuj J • . hóbór
Jüd ,a;a jux végig a tömegen . a ven none
erőtlen karjával^csak félig tud,a levágni az el-

,lelt Me.g kétszer sújt a gyámoltalan öreg, a 
míg elválasztja Sigray fejét törzsétől. Azonnal 
el is csapja az öreg. nyavalyás ll‘‘ ' 2ry
hogv ne botrankoztaeiH a publikumot es zo 
éves fiával helyettesíti. Ettől fogva szabatosan
‘""‘“L’.'ifey MM. I.P - v.-p.dr- ‘
férfias nyugalommal várja a Csapás . 8
No, most kerül a sor Laezkovmsra Az e tel 
kemény leplekkel haladt a bakó Wé. bajszát 
meg egyszer fölpedretie és aztan a pados a á 
hajtotta nyakát. Huszáros bravúrral enge 
megtörténni magával azt a kts ke em 
get. A negyedik volt Hajnóczy: Valóságos sok- 
ratesi nyugalommal halt meg. — Még ®8yaZ*r 
köszöntötte ismerőseit és erős lélekkel szen­
vedte el a halált. Martinovics volt legjobban 
megtörve. Mikor a pallos alá hívták, a eres 
nt*k folytonos csókolgatja közben v nszo 
gott a vérpadra, szinte önkívületi áhapo

Majd kigyuladt a máglya, s vastag fust 
közt kavarog a magasba az, a mi meg v 
maradt az öl lemészárolt rajongóból: a nein, 
a könyv, az írott eszme. A hóhérlegény ozo 
nyüsen szítja a tüzet a fsrakás alatt s izo 
nyára azon elmélkedik, hogy lehet e ne 1 n\ 
papirrongyért meghalni ?

Nemsokára, 1795. junius 3-án ismétlődött 
e véres látvány a generális téren. Két nemes 
lelkű, jobb sorsra méltó ifjút végeztek ki.
Ezek voltak a busz éves S/olárcsik Sándor, 
kúriai esküdt Írnok és a 25 éves 0* Hál ju­
rátus. Szolarcsik börlöne falára korommal u. 
n. szabadságfát rajzolt, nemzetségfának mintá­
jára, amelynek törzsén Martinovicsnak, na­
gyobb ágain a négy igazgatónak neve volt fel­
írva, többi ágain pedig azoknak nevei, kiket 
fogva tartottak. — A törzs közel a gyökérhez 
karddal el volt metszve, a képen és a kard 
alatt következő felirat : »Szebben hajt ki majd 
a töri=ből !«

A magyar munkás-kérdés.
Méltó feltűnést fog kelteni ország-szerte 

gróf Károlyi Sándor rendkívül érdekes tannl- 
mánya, mely a magyar munkás-kérdést eredeti 
felfogással, körültekintő tudással és épp oly 
nemes ügyszeretettel fejtegeti. Az utóbbi évek 
sajnos tapasztalatai gondolkozóba ejtik legjobb­
jainkat. A tömeges kivándorlások és az alföldi 
agrár szoczialisztikus mozgalmak alkotmányos 
Héránknak legsötétebb pontjai közé tartoznak. 
Igazi Jiumánizmustöl és önzetlen hazaszere­
tettől áthatott férfiak aggódva nézik a közel­
múlt sajnos mulasztásai', a jelennek sivár té­
nyeit és a jövőnek éppen nein biztató képet.

— Gyermekem, mondá az öreg ur, csak 
most érzem, hogy boldog vagyok, mert ti teke1 
boldognak, megelégedettnek látlak lenni. Eddig 
nem ismertem, mi az igazi boldogság, de most 
érzem, hogy boldog vagyok, mert az én sze­
retteim, egymást megértve, egymást szeretve 
és boldogítva élnek. Igaz az, hogy a szülő 
csak akkor boldog, ha gyermekeiben örömet 
találhat . . .!

— Atyám, mondá Beregi, örömmel tölt 
el minket azt hallani, hogy le boldognak érzed 
magadat gyermekeid körében. A mi legfőbb vá­
gyunk téged szeretni, ti-ztelni, még gondolato­
dat le ellesni, hogy a legnagyobb készséggel 
teljesíthessük azt.

— Te, atyánk, boldog vagy, mit mond­
jak éu ? Én áldom istent, hogy ily jó feleség­
gel, a te kedves leányoddal megáldott. Emlé­
kedben is ti-ztelni foglak, mert hü életiársat 
neveltél számomra. Mi egymás boldogiiására 
vagyunk teremtve. Minket isten megáld, mert 
szere jük egymást és az ő parancsolata sze­
rint élünk.

— Én vagyok a föld legboldogabb em 
bt-re, folytatá Beregi. Az élet rám nézve csak 
gyönyört, boldogságot hozhat. Szeretnék ve­
letek együtt örökke élni. Ti megédesítettétek 
az én napjaimat. Most, csak most érzem iga­
zán, hogy az élet istennek legbecsesebb ado­
mánya. Tapasztalom, hogy a jó feleseg isten 
legnagyobb áldasa. Atyám, a jó nő paradicsom­
má változtatja az életet, üdvöt biztosit férje szá­
mara és megédesíti annak örömeit, eloszlatja 
netáni bánatai . . . ! Egy ilyen családért dol­
gozni, fáradni kedves kötelesség !

— Szeretnék örökké élni, hogy én tite­
ket, ti engem»', boldogít hassatok es rettegek 
azon gondolattól, hogy valaha el kell tőle­
tek válnom, tőletek, a kiket isten azért te­
remtett, hogy életemet kedvessé, boldoggá 
tegyétek ! S. L.

Már már odáig fejlődtek a viszonyok, hogy 
egész komolyan félni lehet a társadalmi béke 
teljes megzavarásától.

Éppen nem lehet csodálni, hogy a ma­
gyar munkáaugy — a szónak tágabb értel­
mében — egyine lett a legaktuálisabb kérdé­
seknek .

(írói Károlyi Sándor főleg a magyar kis 
birtokos és a napszámos sorával foglalkozik 
nagybecsű tanulmányában, mert ha mát a 
múltban nem tudtuk megakadályozni a közép 
birtok.>s pusztulását, akkor legalább mentsük 
meg a kis embert. Erőszakos beavatkozás-al 
nem lehet sem közgazdaságot csinálni, sem 
elemi erővel kitörő, kényes természetű kérdé­
seket megoldani. Ideig-óráig talán sikeiü. le- 
csendesitem a felzaklatott kedélyeket és lega- 
lábo látszólag fen tartani a társadalmi rendet, 
de magát ezi a kérdést csak akkor fogjuk a 
helyes mederbe terelni. — ha a munkálok 
igénye t figyelemre méltatjuk és a töbtii tár­
sadalmi osztályok szükséglétéivé! összeegyez­
tetjük. — A társadalmi osztálykérdéseket 
együttesen és nem egymástól elkülönítve kell 
bírálni.

A tapasztalás ugyanis azt mutatja, hogy 
minél nagyobb tért hódit meg a kapitalisztikus 
gazdálkodás, annal nagyobb mértékben mutat­
kozik a munkáscsoportosulás az összehalmo­
zódott tőke körül.

Midőn a tőke megtakarítások és a kama­
tok tőkésítése következtében jelentékenyen 
nagyobbodik s néha túlsókra szaporodik ka­
matja csökken és vételerejéből vészit. Éppen 
ilyen mértékben vészit a munkás mankája, ha 
a munkáskéz túlságosan szaporodik a tőke kö­
rül. — A regi időben, mikor a verseny úgy­
szólván egészen ki volt zárva, egyes kisebb 
területeken harmoniku* összmükiidést találunk 
munkaadó és munkás között. Mai napság in­
kább csak bomlási tünetekre akadun k. A ma­
gára hagyott munkás gyűlő.ködik és a mun­
kadó sem tesz másként. — E kínos feszültség 
mellett még a megromlott közszellem ia nyo­
masztólag hat a fölötte nebüz kérdés megol­
dására.

A humanizmus egymaga már eiégtennek 
bizonyul a tömérdek baj enyhítésére és ezért az 
államot tolják előtérbe, hogy az egyesek helyett 
ez gyakoroljon jótékonyságot.

Rövid szóval feltüntettük a szóban forgó 
tanulmány bevezetésének eszmemenetét. Három 
velős pontban foglalhatjuk össze a gondolatok­
ban gazdag mü tarialmát.

Legelőször is állandó munkát biztosítsunk 
a munkásnak, mert ezzel meg lebet akadá­
lyozni a kivándorlást, továbbá lehetővé kell 
tenni a munkásosztályok szervezését és köze­
lebb kell hozni egymáshoz a munkaadót és 
munkást. — Ezért minden eszközzel lehetővé 
kell tenni az önsegélyezőit a munkások kö­
rében. — Végül pedig gyámolitást és segélyt 
kell nyújtani a gyengéknek ; gondoskodni 
kell a szembeszökő nyomor enyhítéséről, az 
ellaggott és beteg munkások megfelelő ápolá­
sáról.

Az első főkérdés az, hogy mi módon gá­
tolhatjuk meg a tömeges kivándorlásokat. Mert 
nálunk bizony, sajnos, sok vidékről vándorol 
el a lakossá”. Elköltöznek a székelyek, a fel­
földi magyarok, nyugat-magyarországiak és ma­
holnap elvándorolnak majd az alföldről is. — 
Nem kell bővebben fejtegetni e szomo u jelen­
ség káros hatását. Közgazdasági létünk szem­
pontjából is szükségünk van nemzeti együtt- 
letre és nemzeti megerősödésre. Munkásnepünk 
számára tehát munkát és keresetet kell bizto­
sítani

Gondoskodjunk tehát oly termelési ágak­
ról, melyeket a tőke szívesen támogat és a 
melyekkeljmunkásaink jövője is biztosítva van. 
Adjunk ez uj iparágak fejlődése érdekében 
állami kedvezményeket, adóban, szállításban 
és amiben csak lehet. így állítunk elő a bel­
földön uj jövedelmi forrásokat munkásnépünk 
számára, így teremtünk fogyasztó piaczokat 
mezőgazdaságunknak s uj elhelyezési módo­
kat tőkéinknek.

Igaz ugyan, hogy szépen fejlődött gazda­
sági .párunk, továbbá az építési ipar es sok 
más iparág, de nem fejlődtek a kellő mértek­
ben azok a termelési ágak, melyek a tőkének 
és a munkásnak egyaránt hasznára lettek 
volna. Sem a társadalom, sem a kormány nem 
törődött a házi ipar szervezésével. — Ezért a 
lexiil-ipar terén alig mutatkozik haladas. A 
legczelszerübb eljárás az volna, hogy szövet­
kezeti u'on beszerezzék a nyersanyagot és a 
kész gyártmányokat árusítsak el. Ilyen szövet­
kezeteket kell létesíteni, tanácscsal es penzse- 
gélylyel támogatni és ápolni. Ugyancsak szö­
vetkezeti utón emelni kell a kender- és ien- 
termeiéset. — A felföldön fel kell karolni a 
mindinkább csökkenő burgonyatermelést, akár 
a szesz , akár a keményítő-gyártással kapcso­
latban.

Szükségünk van továbbá a szőlőművelés 
rekonsírukcsiójára, mert a filokszera borzasztó 
pusztítása sok százezer kéznek elvette kereseti 
módját. De itt sem buidogu unk a hely sen ve­
zetett szövetkezés nélkül. A szőllőszövetkeze- 
tvk központja hivatva lenne bortermelésünket 
az egészséges verseny u'ján, nem paktalva 
vagy kartellirozva, régi elposványodott helyze­
téből felemelni arra a magasabb színvonalra, 
melyet az. ország e termelési ága méltán meg­
érdemel.

Az úgynevezett kis emberre nézve nagy- 
fontosságú intézmény a szolid alapon nyugvó 
hitelszövetkezet. — A telepítés is csak úgy
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képzelhető, ha megfelelő hitelszövetkezeteink 
es törvényhatósági takarékpénztáraink lesznek.

Áttérve a sok szempontból nevezetes 
kögazdasági tanulmány második pontjára, hang­
súlyozni kell az önsegélyt, mely különben is 
korszakunknak egyik kedvelt jelszava, szem­
beállítva az államszoczializmus fogalmával E 
tekintetben sok tanulságot nyújt a német és az 
angol szocziális tejlődés. Kétségkívül lassú a 
haladás az önseg-'ly alapján, de azért erős és 
mély gyökeret ver. Cs tkliogy a/, is nagy baj, 
hogy a vezető osztályok és az 'államkormány 
nem fordít anak a kellő figyelmet a nép intel­
lektuális fejlődésének emelésére. A népnevelés 
egyik lényeges eszköze az önsegélyt mely á‘a- 
lakitja a közszellemet, felrázza a népet z<ib- 
bad.-.ágából és él&lreva óvá teszi Ezért módot kell 
nyújtani a munkásnepnek,hogy úgynevezett mun- 
kaskörökben és egyletekben közösen megbeszélje 
a saját érdekeit.

A liberálisan gondolkozó szerző nézete 
szerint nevetséges ilyen egyleteknek eltiltása, 
mert az érdekelt felek mégis csak összejönnek 
akár éjnek idején is. Ellenkezőleg, alapj<zabá- 
lyaikai jóvá keli hagy ni és működésüknek sza­
bad tért kell engedni. Sajtójukat sem kell ül­
dözni, mert ez a kózszabadság biztosítéka 
marad örökre.

Adják elő kívánságaikat és érveiket, me­
lyek ellen ugyancsak érvekksl kell küzdeni. Ha 
a pretenziók méltányosak, akkor eleget kell 
azoknak tenni.

Kívánatos volna, ha megyéink nemeseb­
ben gondolkozó értelmisége élére állana ilyen 
mozgalmaknak, mert csak ilyen midőn lehet 
megőrizni a veszélyeztetett társadalmi békét. 
A közigazgatási hivatalokra csak az ellenőr­
zés maradna. A megyék vezető osztályai le­
gyenek a humanizmus apostolai, tőlük el le­
het várni, hogy méltányosságot öntsenek a ke­
délyekbe lefelé épp úgy, mint fölfelé. A kor­
mány pedig ne zátja el ezeket a köröket a 
társadalmi béke meg nagyobb, veszélyére. A 
magyar munkásnép elég józan lesz arra, hogy 
a törvények korlátáin belül kívánja érdekei­
nek érvényesülései és előmozdítását. — Há­
zába 1 kötelességünk, hogy a magyar paraszt- 
osztályt megmentsük és megerősítsük és 
ne engedjük elpusztulni vagy kivándorolni 
hazájából.

Gyámkodjunk a gyenge felett — e sokat 
kifejező szavakkal kezdődik az előttünk fek­
vő kiiünő munka utolsó fejezete. Érvényesül­
jön itt a testvériség nemes érzésé, mely őrök 
forrása marad a társadalmi békének. A sza­
badság és egyenlőség mellé o da kell Írnunk a 
harmadik jelszót, a testvériséget. A ki a jö­
vendő nemzedéket a testvériség magasztos 
eszméje felé akarja irányítani, az szebb és 
jobb czélt nem is tűzhetne ki maga elé. Jöj­
jön el a testvériség ura!ma, maradjon meg a 
verseny mindenkinek, de legyen irgalom a 
versenyben legyőzőitek s rámára.

Munka a munkásnak, önsegély és oltalom 
a gyengének, oly bárom fogalom, mely egy­
mást kiegészíti és egymáshoz fűződik, mint 
egyik láncz-sem a másikhoz.

Gróf Károlyi Sándor müvének minden so­
rából kiórzik a fenkölt gondolkozás, a bámu­
latos lelki műveltség és az igazi humanisz­
tikus érzület. A kik az ilyen nagyfontosságu 
társadalmi kérdések iráat érdeklődnek, ok­
vetlenül olvassák el ezt az érdekes tanul­
mányt.

Orszá ggy ülés.
A gyászt hi.dető fekete lobogő integetett 

tegnap a t. Ház o; máról az ülésre siető kép­
viselők felé. A képviselőbáz egyik legismertebb 
alakját, Kőrössi Sándort ragadta el a halál ; 
részvét sohasem volt még őszintébb, mint a 
melylyel a képviselőház adózott jegyzőkönyvi­
leg, elhunyt tagjának.

Zsilinszky Mihály államtitkár mandátumát 
mutatta meg be az elnök, mire a Váskapu sza­
bályozásáról és két viczinálls vasútról szóló 
törvényjavaslatot bosszadalmasan és unalmas 
vlt i után fogadták el, az egyetlen derült pil­
lanatot az képezvén, mikor Szilágyi Dezső el­
nök öt perezre felfüggesztette az ülést ámbár 
a kereskedelmi min szter már belefogott érve­
lésébe.

Szüne1 után folytatták a tanácskozást és 
a/, ülés felkel órakor véget ért.

KÜLFÖLD.
Romániából. Bukarest, máj. 21. Teg­

nap kezdőd1 ek meg a megyei tanácsosi vá­
lasztások. Az el enzék a választásoktól tar­
tózkodom. A konzervatív hsztak győzelmesen 
kerültek ki az urnáb >1. A konservativekre 
adott szavazatok száma jelentkenyen megha­
ladta a jegyzékbe vett választók többségét.

Az nj külügyminiszter székfog­
lalója. Uoluckowski Agenor gróf, az uj kül­
ügyminiszter tegnap fogadta a miniszteriu n 
tisziikarának üdvözlését. Pasetti báró osztály­
főnök rövid beszédet iuté :ett a külügymini-z 
terhez, ki válaszában Kálnokv érdemeiről el­
ismerőleg nyilatkozott azután pedig kijelen­
tette, hogy ö a munkatársainak erejétől nagy 
szolgálatokat kivan, de jól teljesített szolgala­
tokéit hálás lesz. A megjelent tiszti kar köm­
ben ott volt Kuefstein követ is, kit Goluchovsli 
barátságosan maga emlékeztetett arra,hogy Pa­
risban anuak idején mir főnöke volt. Az osz­
trák képviselőhöz tegnapi ülésének végén az 
ifjú c»ehek interpelláciiot intéztek az összkor- 
mányhoz, hogy igaz-e a lapok amt hire, hogy 
Káinoky gróf beadta lemondását a külügymi­
nisztérium vezetéséről és hogy Goluchowski 
gróf neveztetett ki helyébe külügyminiszterre. 
Ha a lemondás és a kinevezés ténye igaz, haj- 
landó-e a kormány az osztrák parlamentnek e 
változást kellő és helyes formában tudomá­
sul adni.

BELFÖLD
A szerb egyházi szinódua. A mi­

niszterelnök előterjesztést telt a királynak a 
görögkeleti szerb egyházi szinódus haladékta­
lan egyb- hívására. A pü-pöki zsinat egybehi- 
vá*ának czélja a budai görög-keleti püspöki 
szék betöltése, amely állás Stojkovics Aizén 
püspök halála óta immár harmadéve, hogy 
üresedésben van.

A kormány munkarendje. A kor­
mány akképen határozott munkaprogrammjára 
názve, hogy az apróbb törvényjavaslatok még 
e bélen átmennek a förendibá7.hoz s e diszpo- 
ziczió szerint kedden tartaná a képviselőház 
utolsó ülését a nyári szünet előtt. Az egyház- 
politikai javaslatok ebben az ülésszakban már 
sem a képviselőházban, sem a főrendiház­
ban nem kerülnek tárgyalásra. A nyári szünet 
után szeptember bő végén kezdi meg a kép­
viselőház tanácskozásait, mikor a költségve­
tést terjeszti a kormány a Ház elé.

Újdonságok,
* A tanári ismerkedő estély. A

tornaverseny alkalmából vároiunkba érkező 
vidéki tanárok tiszteletére rendezendő ismer­
kedő estély az eddigiekből következtetve fé­
nyesen fog sikerülni. Első sorban a helybeli 
tanárok ragadják meg az alkalmat, hogy egy­
mással és vidéki kartársakkal egy kellemes 
estét tültssenek s éppen ezért tömegesen je­
lentkeznek az aláíró iveken részvételre, igy a 
piarista algimnázium és az állam főreáliskola 
tanán kara testületileg vesz részt az ismer­
kedő estélyen s valószínűleg a többi intézetek 
tanárai is teljes számmal jelennek meg — A 
tanárokon kívül a tornaverseny rendező bi- 
zettsága is több tagjával fogja magát képvisel­
tetni, ágy hogy a vidékről érkező tanárok nem­
csak helybeli kollegáikkal, hanem Debreczen 
városának kiválóbb férfiaival is meg fognak 
ismerkedni. — A vidéki tanárok —a mintáit 
már megírtuk — a város vendégei lesznek, 
míg a helybeli részt vevők 2 frttal válthatják 
ki a vacsorajegyet Harmatb Gergely főrealis- 
kolai tanárnál. — A rendező bizottságtól ki­
bocsátott me. hívót különben teljes szövegében 
ijt közöljük :

A debreczeui kerületi tornaverseny ren­
dező bizottsága, a tiszántúli ev. ref. tanáré* 
gyesület központi választmányával és a deli* 
reczeni kerületi tanárkörrel egyetértve 1895. 
május hó 26-án, vasarnap estve 8 és fél órakor 
az „Arany Bika“ kistermében a torna-verseny­
re érkező vidéki tanárok tiszteletére Ismerke­
dő Estélyt rendez melyre a Tekintetes tanár 
Urat tisztelettel meghívjuk. A vidékről érkező 
tanár urak Debreczen szab. kir. városnak szí­
vesen látott vendégei. Debrecxen, 1895. Május 
hó 20 Simonffy Imre, királyi tanácsos, polgár- 
mester, mint a tornaverseny rendező bizo'tsag 
elnöke. Cserhalmy József, a debreczeni tanár 
kör alelnöke, Géressy Kálmán, a tiszántúli ev. 
ref. tanáregyesület elnök-. Harmatb Gergely, a 
tornaverseny intéző bizottság tagja.

* Közgyűlés. A debreczeni hajdúná­
nási vasút részvény társaság ma d. e. 10 óra­
kor tartotta a városháza nagytermében évi 
rendes közgyűlését. Az igazgatóság és a felü­
gyelő bizottság jelentése után előterjesztette ax 
1884 évi zárszámadás, mely szerint az ez évi 
ti»zta nyeremény 44.185 frt, 88 kr, Ennek a 
tiszta jövedelemnek a felosztásúra nézve a kö­
vetkező javaslat tétetett: a) törlesztési terv 
szerint 25 drb. elsőbbségi részvény visszavál­
tására 2500 frt. b) Az elsőbbségi még forga­
lomban lévő 7491 drb. részvénynek 1894. évi 
szelvénye 1895. junius hó 1-től váltassák be 
az 1891. évi osztalék kiegészítéséül fizetendő 
3 frt. 25 kr., s az 1892. évi osztalék első rész­
letéül fizetendő 2 Irt 25 krral (ez évről há1- 
raiékban marad még 2 írt 75 kr..) összesen 
tehát 5 frt 50 krral, a mi tesz 41200’„frt oO 
kr. c) A folyó év számlájára hozassák ál a 
maredék 485 frt 38 kr. Összesen : 44185 frt 
88 kr. Miután még bejelentik, hogy az alap­
szabályok értelmében ez évben C s o h i n I 
László, Sornossy Béla, Győri Endre es dr. Ki­
rály Ferenez megbízatása bejár felkérték a ta­
gokat, hogy a belépő valamint a leköszönt 
Brün Armin igazgatósági tag helyett válasz­
tást eszközöljenek úgy az igazgatóság, mint a 
felügyelő bizottságnak megadták a felment­
vényt. Azután a tagok a 44 188 kr feloszlására 
nézve tett javaslatot elfogadják és úgy az igaz­
gatóságba mint a felügyelő bizottságba a ki­
lépett tagokat újból megválasztották. A fel­
ügyelő bizottságba póttagul a 4 városból Len­
gyel Imrét választották be. Miután még ki­
mondották, hogy Julius hó 2-án az alapszabá­
lyok vál'oztatása végett rendkívüli közgyűlést 
hívnak egybe, a gyűlés véget ért.

* Ti* éve» találkeó. A debreezém 
kereskedelmi académia az 1884-5. tanévben 
végzett ifjak junius hó 2-án tízéves találko­
zóra gyűlnek egybe Debreczenben.
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KÜLFÖLD.
.aniából Bukarest, máj. 21. Tcg- 

■k meg a megyei tanácsosi vá- 
ei enzék a választásoktól lar­

i' k uzervativ iiszták győzelmesen 
az urnáb 1. A konservativekre 

z-v. iK 'Zmia jelentkenyen megha- 
•e .ie vett választók többségét, 
külügyminiszter székfog- 

ski Agcnor gróf, az uj kül- 
. ;tp fogadta a miniszteriu n 
. Ízlését. Pasetti báró osztály- 

: te ett a külögymiui-z 
a-zauau Kálnoky érdemeiről el - 

zott azután pedig kijelen- 
mkatársainak erejétől nagy 

jól teljesített szolgala- 
esz A megjelent tiszti kar köre- 
Ktiefstem követig, ki: Golncbovaki 

e:i,.ékeztetett arra,hogy Pá- 
! tejen mxr főnöke volt. Az ősz­

éi íz tegnapi ülésének végén az 
llácü jt intéztek az összkor- 

. igaz-e a lapuk ami hire, hogy 
beadta lemondását a küiúgymi- 
/■ L • ér > és hogy Goluchowski 

ki helyébe külügyminiszterre, 
s a kinevezés ténye igaz, haj­

it z osztrák parlamentnek e 
és helyes formában tudomá-

Ijdonsagok,
•an ári ismerkedő estély. A

-a mából varoiu'ikba érkező 
» -z o'etére rendezendő ismer- 

az eddigiekből következtetve fé- 
okerülni. E ső sorban a helybeli 

ik meg az alkalmat, hogy egy- 
v»i kanáriakkal egy kellemes 

k s éppen ezer! tömegesen je- 
láiró íveken ré«zvetelre, igy a 

... és az allam főreáliskola 
I rtiieg vesz részt az ismer- 

szinüleg a többi intézetek 
számmal jelennek meg — A 
■j. t rnaverseny rendező bír 

igi .7a! fog,a magát képvisel- 
. . vi tekról érkező tanárok nem-

gáikkai, hanem Debreczen 
ibb érliaival is meg fognak 

- A vidéki tanárok —a mintáit 
a varos vendégei lesznek, 

i r iszt vevők 2 írttal válthatják 
gyet Harmath (lergely főreális- 

A rendező bizottságtól ki- 
' különben teljes szövegében

i kerületi tornaverseny reir 
iga, a tiszántúli ev. ref. tanáré" 

választmányával es a deb~ 
snurkörrel egyetértve 1895. 

-an vasárnap estve 8 és fél órakor 
tika“ kistermében a torna-verseny- 

rki 'anárok tiszteletére Ismerke­
dem melyre a Tekintetes tanár 

lég:.ívjuk. A vidékről érkező 
eczen szab. kir. városnak szi- 

en :egei. Debreczen, 1895. Május 
Imre. királyi tanácsos, polgár- 

i '. Irnaverseny rendező bizo'tsag 
hslmy József, a debreczent tanár 
. - .-eressy Kálmán, a tiszántúli ev.

■ s . -i elnök Harmath Gergely, a
■ intéző bizottság tagja.

gyűlés. A debreczeni hajduná- 
szvény társaság ma d. e. 10 óra­

it városháza nagytermében évi 
i Mi- •. Az igazgatóság és a falu­

ig eientese után előterjesztette az 
számadás, mely szerint az ez évi 
lény 14.185 firt, 88 kr, Ennek a 
einn*-k a felosztására nézve a kö- 
ilat tétetett: a) törlesztési terv 

elsőbbségi részvény viss/.avál- 
Az elsőbbségi még forga- 

drb. részvenynt-k 1894. évi 
.nius hó 1-től váltassék be 
; k kiegészítéséül fizetendő 

g 1892. évi osztalék el-ő rész- 
t 25 krral (ez évről hát- 

1 : még 2 frt 75 kr .) összeren 
ai, a mi tesz 41200;frt 50 

számlájára hozassák át a 
; : 35 kr. összesen : 44185 frt

: ég b-jelent k, hogy az alap- 
:. ez evben C s o h á n i 

-sv Be.a. Győri Endre es dr. Ki* 
.!-V’!za'ása bejár fe’kértsk a ta- 

brlépö va amint a leköszönt 
igazgatósági tag helyett válasz- 
-riek úgy az gazgatóság, mint a 

.gnak megadták a felment- 
a ttgok a 44 188 kr feloszlására 

.-aslatot elfogadják és úgy az igaz­
im a felügyelő bizottságba a ki- 

ujból megválasztották. A fel— 
: tJi.a póttagul a 4 városból Len- 
lasztolták be. Miután még ki- 

ogy julius hó 2-án az alapszabá- 
asa . eg-tt rendkívüli közgyűlést 
, a gyűlés véget ért. 
eves találksó. A debreczént 

ai adémia az 1884-5. tanévben 
junius hó 2-án tízéves találko- 
egybe Debreczenben.

* A péterfla ntczal Kossuth ezo- 
bor-blaottságnak holnapra jelzett gvü'é- 
ge — közbejött akadályok miatt — nem tar- 
tatik meg. — Az újabb határidőről a bizott­
sági tag urak külön meghívók utján érte- 
sittetnek.

* A debreczen! tankerületi tor­
naversenyt rendező nagy bizottság f. hő 
23-án, azaz holnap d e. I/j 11 órakor, gyűlést 
tart a városháza nagy termében.

* Kőrössy Sándor temetése Kő- 
rössy Sándor, varosunk harmadik kerületének 
orsz. gyűl. képviselőjét, ma d u fogják elte­
metni Budapesten, a vámháx-köful 16 sz. ház­
ból. Az elhunyt képviselő arczan — mint a 
„M—g“ Írja — annyira meglátszanak a nagy 
szenvedések nyoma', hogy aüg lehet fölismerni. 
Különben midőn mi leguto jara. az őszszel ta­
lálkoztunk vele Budapesten, már annyira meg­
volt törve a betegség által, hogy árnyéka volt 
önmagának s nein hittük, hogy eddig is kibír­
ja. Szász Károly ev. ref. püspök tart felette 
halotti beszédet.

* A főiskolai pénztárt, melynek 
pénztárnoka elhunyt, egyelőre Rózsa S mdor 
főiskolai háznagyra bízták, ki már két hét óta, 
Győry Elek súlyosabb betegségének ideje óta, 
végzi a főiskolai pénztárnoki teendőket.

* Meghívó lakbér értekezletre. 
Az állami tisztviselők értekezletét van szeren­
csém f. hó 23-ának (csütörtök) dél órában, a 
tisztviselőkor termében tartandó rö id, de fon­
tos ü!ésre tisztelettel meghívni. Debrecz n 1895. 
május 22-én. Eötvös K. Lajos, ért. elnök.

* Istenitiszteletek. Holnap, áldozó 
csütörtökön az ev. ref. templomokban délelőtt 
9 órakor a következők tartanak hitszónoklato­
kat : a nagy templomban Szilágyi Imre segéd­
lelkész, a kistemplomban Kiss Albert, a Kos- 
suth-utczai templomban Dicsőfi József, az 
ispotályt templomban Könyves Tóth Kálmán 
lelkészek. Délután a főiskolai theoiógiai tansza­
kának növendékei prédikálnak. Az ágost. hitv 
ev. templomban áldozó csütörtökön d. e. 10 
órakor Mohr Béla segéd lelkész tart istenitisz­
teletet.

* Vasúti kedvezmény a torna- 
versenyekre utazó tanulók és taná­
rok számára. A kereskedelmi miniszter leg­
újabban megengedte, hogy a versenyekre utazó 
tanulók és tanárok az államvasutakra a személy­
szállító vonatokkal (a gyorsvonatok kizárásá­
val) fél harmadosztályú menetjegyek váltása 
mellett a II. kocsiosztályban utazhassanak s 
utasította az allamvasutak ig izgatóságát, hogy 
e kedvezményt az íl ető iskolák igazgatóságá­
nak hivatalos pecséttel ellátott igazolványai 
alapján, — melyekben az utazás czéija, a be­
utazandó ronairésx és a tanulók es lanárok 
ueve benfoglabatik •— május 20 ától junius 
10-éig terjedő időre bocsássa rendeíKezésére. 
Az igazolványokat az i'lető vasúti állomásokon 
kell felmutatni.

* Édes ktiteleeeg X. orvos egy halottas ko­
csit kísért, mikor egy jó barátjával találkozik.

— Páciens ? — kérdi az utóbbi, a koporsóra 
mutatva.

— Kolléga ! — válaszol az orvos nyájas és fi­
nom mosolylyal.

* Az érkörtvélyeai ev. ref. egy­
ház elöljárósága saját pénztára javára, f. 
1895 évi junius hó 3-án, a községházánál zárt­
körű nyári bátyus tánczinulatságot rendez. 
Kezdete d. u. 5 órakor. Belépti díj személyen­
ként 60 kr. családjegy 1 frt 50 kr. Felülfi­
zet ések köszönettel fogadtatnak és hírlapi lag 
nyugtáztatnak. A mulatság alkalmatlan idő ese­
tén is megtartatik.

* Műkedvelői előadás a Debreczen­
ben felállítandó egyetem javára. Mindenki szük­
ségét látja, működik rajta s áldozatkészséggel 
járul azon azon szent czél létesítéséhez, hogy 
Debreczenben egyetem állitassék. Ezen czél 
vezérli az iparos ifju-ágot is, hogy ő neki is 
legyen része, ő is tudjon valamivel járulni e 
szent czél ietesitiséhez, s hogy ezt teljesíthes­
se, műkedvelői előadást rendez. Ezen műked­
velői előadás 1895 május 26-án lesz a Margit 
fürdő dísztermében, mely alkalommal színre 
kerül Csepreghi Ferencz »Piros líugyeláris« 
czimü népszínműve.

* Elfogott zsebtolvaj Ma reggel 9 
órakor a kenyór-piaczon II o r v á t h Fe- 
renczné gazdálkodó felesége zsebéből J ó z sa 
György 17 éves suhancz kilopta 5 frt 40 kr.- 
ral terhelt pénztárczáját. — A zsebtolvajt 
csakhamar elfogta a rendőrség.

* Halálozások Varosunkban 1895. 
május hó 12-től május hó 18 ig a következő 
halálozások történtéit : Nagy Imre 13 év. ref. 
hashartyáloh. Veréb Imróné 44 ev. ref. szer- 
viszivbaj. Orv. Bodnár Lajosué 68 év. róm. 
kath. szivszélhüdés. Harsánvi Erzsébet 5 óv. 
ref. szivhüdés. Sajó György" 48 év. ref. szem­
rak. Kozák Mária 5 hón. ref bélhurut. Kozák 
Zsuzsánna 6 hón. rét. bélhmut. Pól Mihály 1 
év. ref. görcsök. Fésűi László l év. ref. tüdő- 
hurut. Újlaki Szeréna 16 év. izr. égési sebek. 
Dr. Kempf Jozsefné 68 ev. ref. szívbaj. Kerék­
gyártó János 55 év. ref, agyhártyalob. Benrze 
Imre 5 hón. ref. tüdólob. Paulai Vilmos 19 
év. ref. tüdővész. Megyei Lajos 65 év. ref. 
tüdővész. Kis Róza 5 hón. ref. görcsök. Özv. 
Szabó Józsefné 89 év. ref. aggkór. Balogh 
Juliánná 9 hón. ref. aszkór. Özv. Nánássi 
György 78 év. aggkór. Ozv. Dán Miklósné 96 
év. ref. aggkór. Z-igai Gyula 1 hón. róm. kath 
gyengesség. Böszörményi Gyula 4 év. ref. tü- 
dögümőkór. Szabó Sándor 2 év. ref. tüdőlob. 
Kecskés Erzsébet 14 hón. ref. görcsök. Özv. 
Szekeres Imre 54 év. ref. tüdőlob. Balogh

Lajos 1 év. ref. görcsök. Fekete Eszter 2 év. 
ref. agvlob. Juhász Dávid 5 év, ref. vörheny. 
Szabó Ilona 1 év. róm. kath. bélhurut. Csonka 
Imréné 39 év. ref. tüdőgümőkór. Rátonyi Bor­
bála 1 év, r. ka'h. hörk hurut.

* Szereti Debreczent. Bongó 
Sára püspök-ladányi illetőségű csavargó leány 
felett mondott ma d e ítéletet a II. kerületi 
rendőrkapitány. Bongó Sára, a kit csavargá­
sért már több Ízben büntettek s egy alka­
lommal már örökre ki is tiltották Daireczen- 
ből, azzal a megokolással, hogy ő nagyon 
szereti Debreczent, ismét vis rá­
került. A 41. számú rendőr tegnap este azon­
ban éjjeli csavargásért ismét bevitte a leányt 
a rendőrséghez, a kit 15 napi elzárásra Ítélt 
ma az alkapit iny. Büntetésének kitöltése után 
Laza fogják tolonczolni.

* Egy modern üzlet Városunk fő- 
piaczának egyik legdíszesebb és legmodernebb 
üzlete a nem rég egész újonnan berendezett 
s a mai kor igényeinek teljesen megfelelő 
ifj. P á j e r József üveg, porczellán és majolika 
kereskedése, mely a város legszebb részén 
van, a Főpiacz és Kossuth-utcza szegletén. A 
közelgő nyári idényre jégszekrények, díszes 
kerti üveg golyók, fagylalt gépek, hűtők és 
a Fischer-féle világhírű majolika gyár gyárt­
mányai beszerezhetők a legjobb minőségben és 
mérsékelt áron. A czég ifjú törekvő főnöke 
mindent megtesz, hogy a vevő közönség csak 
kitűnő és tartós árukat szerezhessen, azon 
kívül a mai kor színvonalán álló ügyes és 
pontos kiszolgáltatásban részesíti vevőit. Kü­
lönben bővebb felvilágosítást nyújt mai la­
punkban közzétett hirdetése, melyre felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

* A lelkész-választáshoz Úgy a
„Debreczen! Ellenőr“, mint a másik kormány­
párti lap. a Kulimázó hírhedt „Debreczeni Hír­
lapija, megtámadták a vasárnapi presbyteri 
gyűlés azon határozatát, hogy debreczent lel­
készül Mifrovics Gyula ur, a sáros-pataki the- 
lógia tanára hivassák meg. De mig a „Debre­
czeni Ellenőr“ tárgyjlagos okokból kifogásolta 
e jelölést, addig a Kulimázó lapja tegnapi szá­
mában (holott, ha van bátorsága hozzászólani 
e kérdéshez, tegnapelőtt kellett volna elmon­
dani mondoni valóit) olyan hangot használ, 
melyet szó nélkül nem hág hatunk. Azt mondja 
a támadó czikk Írója, hogy ő teljes lelki meg­
győződéséből függetlenség pártállásu, de meg- 
botránkozik azon, hogy a debreczent egyház­
tanács ügyei voltaképen a függetlenségi párt­
körben és a pártérdek szempontjából dön­
tetnek el. E kijelentéiből látjuk, hogy az illető 
czikkiró ur nem tartozik a függetlenségi párt­
hoz, mert a debreczeni függetlenségi pártnak 
minden tagja tudja, hogy Debreczenben nem 
létezik független égi pártkör, hanem lé'eziu 
csak függ tlenségi kör, mely nem egyéb, mint 
függetlenségi érzelmű polgárokból alakult ol­
vadó egylet. E körnek tágas tanácsterme van, 
melyet a kör elnöksége sziveién átenged köz­
érdekű kérdések megvitatására. így történt, 
hogy a múlt pénteken délután nagy számmal 
gyűltek ott össze az egyházközségi tagok, ta­
nácskozandó a felett, hogy ki hivassák meg 
debrec/tni lelkészül ? Minden egyházközségi 
tagnak föliétlen joga van ahoz, hogy óhaját 
nyit/áoithassa. Ezt a jogot még Kulimázó se 
veheti el tőlünk. — A függetlenségi körben, 
egyházközségi tagokból álló értekezlet, beható 
eszmecsere után, azon óhaját fejezte ki, hogy 
Mitrovics Gyulát szeretné debreczeni lelkészül 
meghivatni s a »Debreczen. szombati számá­
nak élén, fölkérte a presbyter urakat, hogy 
ezen óhajtását figyelembe venni szíveskedjenek. 
Ezt nevezi a Kulimázó lapja »barczi riadó<- 
nak, mely ellen ha valaki szavazni merészel : 
»az a pártkörből (a mi nem létezik) csúfosan 
kiakolbóliltatik s mint áruló Görgeyvel kerül 
egy kategóriába« ; azt mondja továbbá, hogy 
a »kellően preparált, megpuhitott, agyon- 
kapaczitált presbyterek« már előre elkészített 
szavazó-lapokkal mentek a presbyteri gyűlésre, 
holott az értekezlet csak kérelmet intézett a 
presbyter urakhoz, de se nem kapaczitálta, se 
nem preparálta őket ; azt azonban elhallgatja, 
hogy a Szabó János jelöltsége mellett is tar­
tatott előzetes értekezlet, melynek megállapo­
dása szerint a presbyter urak közül 20-an sza­
vaztak Szabó Jánosra, de a nagy többség el­
lene döntölt. Már most a függetlenségi kör­
ben tartott értekezlet mivel érdemli meg ezen 
megrovást ? Most jön a czikknek legmulatságo­
sabb része. — Azt mondja a czikkiró, 
hogy a Mitrovics Gyula »hangját a debreczeni 
nagytemplomokba kissé gyöngének gondolja,. 
— s dr. Erdős József debreczeni theoiógiai 
tanárt ajánlja helyette jelöltül. Ilyen érvelést 
csakis Kulimázó képes produkálni, mert dr. 
Erdős József úrról mmdnynjau tudjuk azt 
hogy kiváló képzettségű, derék tanár, de azt 
is tudjuk hogy igen-igen gyönge orgánuma 
van, — mely a legkissebb templomban 
is elenyészik. — Az egész igaztalan és 
logikátlan czikk azt a benyomást teszi, 
reánk, hogy azt nem kálvinista ember 
nem is függetlenségi ember, hanem maga Ku­
limázó irta, mert ilyen butaságok csakis tőle 
t Illetnek ki. (K. B )

Mikor ón vidéki levelező voltam
(Levél a »Fővárosi Lapok« szerkesztőjéhez.)

Kedves Szerkesztő Ur!
Becses felszólítására készséggel nyúlok 

tolihoz . . . azaz hát nem is nyúlok . . . csak

a kezemben levő tollal folytatom az Írást, hisz 
én mindig leveleket Írok . . .

Most már egy levéllel több vagy kevesebb, 
azmindegy . . . Már magam is elhiszem, any 
nyiszor olvastam és talán épen a „Fővárosi 
Lapokéban, hogy nékem szenvedélyem a le­
vélírás.

De a dologra ! Akadémiai vonatkozású 
viszszaemlékezésről kért szerkesztő ur néhány 
sort. Szívesen — a legkedvesebb emlékkel szol­
gálok.

Mint tizenötére» fiú a vidékről a fővárosba 
jöttem a főgimnásiumra, mert a mi fővárosunk­
ban csak négy osztály volt.

Abba a házba kerültem, melyben Beöthy 
Zsolt is lakott. Ö már akkor — mint érettsé­
gire készülő ifjú — beszédeket irt. írói körök­
ben otthonos vö t. Elvezetett engem is az aka 
démia hétfőt ü éseire , . . ő talán már ákkor 
is tárczákat iit tz akadémia üléseiről. Lehet, 
hogy éppen a »Fővárosi Lapok, számára. Kö­
zöltem vele ezzmémet, hogy tálán az ülésekről 
én is Írhatnék ... a »Zala-Somogyi Közlöny­
be, mit Roboz, később Bálorfi szerkesztett.

— Bizony jó lesz — legalább együtt já­
runk az ülésekre.

A legközelebbi hétfőtől, tehát két eszten­
deig a »Zala-Somogyi Közlöny.-ben megjelen­
tek a hétfői levelek. (. . . Mar akkor is leve­
lek!)

Akkor az én 15—16 évemmel nem mertem 
a hirl iptudósitók díszes asztala mellé ülni. A 
korlát mögött a publikum közt a térdemen a 
Szepessy Imre latin nyelvtanának, vagy Szvo- 
renyi mondattanának kemény tábláján Írtam a 
jegyzeteket . . . néha közbe-közbe a másnapi 
leczke megtanulására is maradt idő.

Egyszer elmélyedve a jegyzetekbe, vállam- 
ra üt vaiaki; — Kis fiam, maga minden hétfőn 
itt van, mit ir?

— Akadémiai tudósítást, kérem.
—- Melyik lap számára ?
— Tálán nem is tetszik a lapot ismerni. 

Eiy szerény vidéki lap : a »Zala-Somogyi Köz­
löny. számára. (Azt hiszem, akkor fogytak meg 
az előfizetői — tizenhat éves munkatárs és 
még akadémiai levelek, ez »ok is egy szegény 
vidéki lapnak, de azért a lap »Zalai Köz öny« 
czimmel a régi szerkesztővel most is él.)

— Láiogasson meg- fiatal barátom, én 
Th ily Kálmán vagyok — szólt az az ur, a ki 
vallamra ütött.

Azután Thaly figyelemeztetésóre egymás 
j után tüntetlek ki megszólításukkal — jól era- 
I léksze n — Ipolyi Arnold, Toldy Ferencz, Tóth 
\ Lörincz — és édes szavakkal biztatlak, hogy 

ők már régen észrevették az én jelenlétemet 
I az üléseken (bizony sokszor csak másodma- 
: gammal voltam) — hanem ezentúl ne a tér­

demen Írjak, henem üljek a hirlaptudósitók 
: asztalához. . .

Oda ültem , . . Azóta is sok igaz és za- 
j vartalan örömöm az volt, — midőn mint a 
; fővarosba felkerült iskolás gyermeket annyi jó­

akaratul az akadémia kiváló tag jai észrevették, 
j buzdítottak es felkaroltak . . .

E perczek emléke örökké él lelkemben és 
j érzem, tudom, mivel tartozom ennek az em- 
' léknek . . .

Wlaesics Gynla.
vallás- es közoktatásügyi miniszter.

Különfélék.j
A Marti novice gyász ünnep, Mar-

í tinovics es társai kivégzésének százados év- 
I fordulója alkalmából a fővárosi polgárság és 
' ifjúság május 26-án tart emlékünnepet, a mely- 
! nek programmját egy népes értekezlet álla­

pította meg. Az értekezlet a többi közt el­
határozta, hogy az ünnepre meghívja a Mar- 
tmovics-féle összeesküvés részeseinek éleiben 
levő utódait, köztük a többi közt Szlávy József 
koronaőrt és Kazinczy Ferencznek Budapes­
ten élő leányát.

Martinovics-ünnep volt vasárnap Kolozs­
váron. Az ünnepen Márki Sándor egyetemi 
professzor tartott alkalmi fölolvasást. Előtte 
Hamvas Józs f hírlapíró szavalt, Krenner és 
Fischer egyetemi hallgatók pedig beszédet 
mondtak.Az ünnepe' az egyetemi ifiuságrendezte.

* Hogyan lehet gazdag feleségre szert
tenni ? A hatvanas években történt Bécsijén a követ­
kező mulatságos eseméuy :

Egy dúsgazdag bankárnál, kinek szép eladó 
lánya volt, 10U0 frt évi fizetéssel dolgozott egy fiatal­
ember. Egy napon főnöke elé lépatt és megkérte leá­
nya kezét

— Megőrült az ur ? — kiáltott a bankár föl- 
dühödve e vakmerőségen.

— Bocsásson meg — felelt a fiatalember — én 
társa vagyok a gazdag Meyernek itt és itt.

— No, ha csakugyan társa Meyernek, akkor 
odaadom leányomat.

A fiatalember elutazott Meyerhez s megkérdé 
tőle, nem lehetne-e kedve társul fogadni őt ?

Meyer vállat vonogatta és nem tudta, mit gon­
doljon a fiatalemberről, a ki igy folytatta ajánlatát :

— Különben tudja meg. hogy én ennek és en­
nek a milliomos bankárnak a veje vagyok.

— Ha igy van a dolog akkor, szívesen.
így lett a fiatalember Meyer társa és a bankár

veje.

Közgazdaság.
Kőbánya veszedelme. A világ ser- 

téskereskedelmének egyik legnagyobb ezentru- 
mát, Budapest—Kőbányát óriási veszedelem 
fenyegeti az által, hogy a sertésallatokban egy 
járvány iőrt ki, mely naponta megdézsmalja 
a setté'állományoknt, rengeteg kárt okoz és 
következményeiben még egyelőre beláthatatlan 
veszélynek teszi ki Európa legjelentékenyebb

sertéspiaczát, oly annyira, hogy e piacz nem­
zetközi jellegének fenntartása is nagyon kön­
nyen koczkán foroghat. A járvány oly mérve­
ket öltött, hogy a földmivelési miniszter szük­
ségét látta, hogy a maga részéről is tegyen 
valami intézkedést és 33258. sz. rendeletével 
a kőbányai serlésszállásokat zár alá helyezte 
es a vásárt beszüntette.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések május 21. — Búza őszre 7.05 
pénz, 7.06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru 
engeri 1895.máj.— jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 árn 
Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 káposzta áru- 
repeze aug.— szept. 10.05 11.10 áru.

Főszerkesztő : Ssinay Gynla. 
Feleiősszerkesztő és lapkiadó : Kosa Barna.

Föinunkalárs : Dr. Bakonyi Samn.
Szerkesztőség óskiadóhivatal főtér 1823.)

Borok árverése.
Mintegy 80 hectoliter 1880., 1885., 

1886., 1888. és 1889-dik évi

diószegi saját termésű borok,
vasabroncsos üres hordók, kád és egyéb 
pinczebeli felszereléseknek árverésen le­
endő eladására május 84-én reggeli 
9 órára diószegi nagy hegyen levő 
pinezémhez a venni szándékozókat ezen­
nel meghívom.
(22t) Koncz Lajos.

Tégla eladás.
Kitűnő minőségű cser-, vas- és 

épületi tégla kapható és megrendel­
hető Szabó Péter ácsmesternél 
nagymester-uteza 1332. szám alatt. — 
Ugyanott egy nyaraló a hatvan-utezai 
kertben, mely áll : két nyilas szőllő, két 
szoba, konyha, borház és pinczéből, -- 
eladó (222.)

Ruha szövetek
és d.iszitéseír

Pique, Satin, Toile
és egyébb

mosókelmék.
Napernyők

Női és gyermek
kötények

nagy választékban
Gyenes Lajos

nói divat üzletében.

íri-, Eu és fjsFDskriilia-
vásárlók figyelmébe ajánljuk

az 1845-ben alapittatott,
országszerte jó hírnévnek Örvendő

NEUMANN!.
budapest-bécsi ezéget,

Debreczen, Főtér,
a mag/, kir. postával szemben.

Ezen raktár fel van halmozva saját, 
csakis szolid készítményekkel, a legfino- 
mabblól kezdve a legolcsőbb minőségig.

Az üzletház elve: “í
igoruan megállapított és minden dara­

bon feltüntetelt árak.



£ STAHEL és LENNER Budapest,
£ Trieur- és lemeu-lyukasztó-gyár.
M Gyár: Katona József-utcza 8. szám, Sflargithid és nyugoti pályaudvar közt-

Aján juk az általunk gyártott legjobb minőségű:
Trieurök : a konkoly és bükkönynek a búza, 

árpa vagy rozs közüli kiválasztására. 
Trieurök: a zabnak vagy árpának a búza kö­

züli és a gömbölyű magvak kiválasztására.
Lenmtisztito és osztáiyozo-Trieurök: az árpa: 

kiválasztására és a lencse osztályozására.
Osztáiyozo-Trieurök :
Szabadalmazott Trieur és osztályozogépek min­

den gibonafaj tisztítására és tetszés sze-
____  linti osztályozására. —Elvállalunk Gutjahr

iTi ■" és Müller, illetve Mayer rendszerű trie-
űrök csekély költséggel a Irieur beküldése mellett ezen szabadalma- 
zott trieurökké átalakítását.

„«et Malom-Trieurhengerek vagy burkolati, lyukasztott vagy hasított lemezek
& tetszés szerinti anyagban ipari vagy gazdasági czélokra.

Árjegyzékek *vagy mintákönyvek ingyen és 
(lü2.) bérmentve küldetnek. <6®

^ ■-

GYÓGYFORRÁS,

MAGYAR»
_ Vegyelemezve a budapesti m. kir. egyetemen. Szerencsés vegyi összetétele, kevés szabad, de gazdag,

félig kötött szénsavtartalma kiváló hatásúnak bizonyult, különösen tüdöbántalmakná!, a hol a szabad 
szénsav csekélyebb jelenléte megóvja a beteget a káros, sőt veszedelmes izgatástól, ellenben a félig kötött 
szénsav gazdagsága a gyógyhatású alkatrészeknek a beteg testrészekbe való gyors és biztos felvételét eszközli. 
Ezen tulajdonságának köszönheti a Margit-forrás azon kiváló előnyét is, hogy a hol szabad szénsavtartalom­
ban erősebb ásványvizek, mint a seltersi, gleicherbergi, tüdöbajokban, különösen tüdövérzé- 
seknél már nem alkalmazhatók, a Mnrgit-forrás itt is a legjobb hatás mellett folyton használtatik.

A tüdőbetegek klimatikus gyógyintézeteiben, különösen a leglátogatottabb Görbersdorfban 
a Margit-viz otthonossá vált. —- Orvosi tekintélyeink Budapesten : dr. Korányi, dr. Gebhardt, dr. Navratil, 
dx Poór, dr Kétly, dr. Barbás; Bécsben: dr. Bamberger, dr. Duschek, stb. a legjobb eredménynyel 
alkalmazzák a légző-, emésztő- és hugyszervek általános humtos bántalmainál.

Mint ivóvíz
Präservativ gyógyszernek bizonyult a koleFB-megbetegedds elles,

borral használva a legegészségesebb ital!
VV _ bbEdeskuty Ka. ‘—r

Úgyszintén kapható minden gyógyszertárban, ínszerkereskedésbenés vendéglőkben

Kizárólagos
főraktár

tó </)
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11fj. PÁJER JÓZSEF
j| Debreczen, Főpiacz.
íjt Ajánlja dúsan berendezett üveg, porezellan, lámpa s 
J; konyhaeszközök gyári nagy raktárát.
X A tavaszi idényre : Jégszekrényeket, kerti üveggolyó­
ul kat« fagylaltgépeket, hűtőket, czinlemez festett dézsákat, 
ült vizkannákat. vedreket, széllámpákat.
X. Berndorfi alpacca- és chinaezüst evőeszközöket, eredeti gyári áron. 20 évi iót-

állás mellett. J

Vendéglői és kávéházi berendezéseket minden ahhoz való kellékeket, pontos mé- 
jWL vet eredeti gyári árakkal

í’hsgö, szalon és álló lámpáim, mind villany égőkkel kipróbálva, eredeti gyári áron

£ Az alant sorolt czikkeket a kitüntetet! árakkal még folyton szolgálhatom, úgymint:
1 darab csiszolt bvrospohár szalag diszszel

» vizes » »
» boros » csillag
» vizes » »
» borosüveg szalag 
» vizes » »
» boros » csillag
» vizes » »
» üvegtányér
» majolika ozsotmakés 

1 pár feketekávé csésze fajanqe 
1 darab 6. sz. Carlsbadi kávés készlet

»
»
»
»
»
»
»
»
»

o

8
D
O
o

8
Q

§
§
O
O
ooou
o
o
o
o
o
o
o
o

W 1 » » » » tbea
I » » » » mocca

W 1 » » » » asztali D aranynyal
^ 1 » » » » » » díszes
W 1 » Hálószoba ampel díszes
3K Vidéki megrendeléseket a legpontosabban teljesítek, _ _ v_ _ _ ^. . . . . . .

gye bevásárlásnál csomagolást nem számítok, utón történhető károkat'megtéritek.
I Ifj: Pájer József
SAP 206. Debreczen. főpiaca.
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m.kir, főpostával szemben)

telj esen. ülj 02e.3e.en, berendezett lcö3ZL37--v2ZL3rozrcLd.e,.

©-

Elvállal mindenféle nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.
Vidéki megrendelések gyorsan es pontosan eszközöltetnek.

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TAXCZI1ENDEKET és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

-0

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők. 
©

ízléses kiállítás!
Jutányos arak

©

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

311 NDE N NE 31 Ü KÖBLE VELEKET és ÁB JÉG YZÉKEKET.
MT Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. 129MS

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET, NÉVJEGYEKET, FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon.
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

M2“ Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.*3M
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Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában 1 őtér. Csanak- 1828.


